## 邂逅芦苇

一次路过吴川,我无意邂逅婀娜 多姿的芦苇,被它的美姿所倾倒,被它 的品格所折服。

那是一个初秋的黄昏,我们开车 经过吴阳镇霞街村时,在转角处,透过 车窗,我看到远处茫茫的一片白色,像 天上的白云,像大海的波浪,像冬天皑 皑的白雪。那一刻,我惊呆了。

"那里有一处白雪!"我惊喜地说。

老公扭头向窗外看了一眼,似乎 也感到惊奇:现在是秋天,怎么会有雪 呢?他沿着这片白色开车,最后把车 停在松林附近。

我们下车穿过松林,呈现在眼前的 是一片辽阔的田野。田野里种着密密 麻麻的芦苇。那白茫茫的正是芦花。

我们扑向久违的田野,一股清新 的泥土芬芳扑鼻而来,令人心旷神怡。

芦苇对我来说是陌生的,虽然我 在书本、电视或电影里见过,但并没有 亲眼目睹过。

此刻,我是如此近距离地接触芦 苇,内心感到无比的喜悦。

我久久地望着,面对这漫无边际 的芦苇,梦寐以求的芦苇,心如波涛汹 涌,澎湃着难以言表的激情。

近看芦苇,笔直的芦秆,细长如针 的叶子,像禾草一样茂密。虽然是秋 天,但叶子还是一片绿色。近处这一 片芦苇很矮,应该不久前才经过收割, 刚长出来的茎、叶还很短,像一片片野 草匍匐在地上。远处那一大片芦苇长

得比人还高。如果你站在高高的芦苇 下,只有仰望才能看到高高随风摆动 的芦花。

现在是花期,雪白雪白的芦花,一 大片一大片的,绽放出迷人的风姿,像 稻穗的形状,一束束,一片片,漫无边 一阵阵微风吹过,所有的芦花在 微风中轻轻摇曳,像漫天飞舞的雪花, 像白色的蝴蝶在飞舞,它的洁白,它的 美丽,它的轻盈,它的飘逸,它的柔情, 让你仿佛看到一群柔情似水的白衣少 女在翩翩起舞。

我们情不自禁地奔向那片低矮的 芦苇地,像扑进一个温馨柔软的怀 抱。坐在低矮的芦苇地上,弯腰轻轻 抚摸那一束束毛茸茸的芦花,感觉它 像棉絮一样蓬松有弹性,又像丝绸般 柔软光滑,让人爱不释手。

-東,两東,三東……我采了一把 芦花,迎着夕阳,在风中奔跑,花絮轻 轻随风飘落,颇有唐代诗人白居易的 "风飘细雪落如米"的意境。我拿着芦 花,摆几个姿势,拍几张照片,我们的 脸就像这灿烂的芦花,盛放在夕阳之 下,我们的心在秋风中放飞。

沿着田埂,我们又奔向那一片高 高的芦苇

芦苇的确很高,我够不着它。我 钻进芦苇丛,像小时候捉迷藏一样,东 藏西躲,最后找到一个最隐蔽的地方 把自己隐藏起来。我知道,没有人跟 我捉迷藏,我只是体验一下童年的乐

## ■ 梁秀媛

趣。周围一点动静都没有,只有风轻 轻吹过的沙沙声。我悄悄地踮起脚, 仰起头,看着黄昏的天空,夕阳像一个 桔红色的圆球挂在天边,灿烂的云霞 照在高高迎风飘扬的芦花上,给人 种如梦如幻的感觉。这感觉,就像你 在冬天遇见了第一场雪那样兴奋。

我钻出芦苇丛,望着这无边无际 的芦苇,看着芦花覆盖下的那一层翠 绿的颜色,我深深感受到它们蓬勃的 生命力。难道不是吗?它们不管是在 河塘还是坡地,也不管土地是贫瘠还 是肥沃,都能生长得十分茂盛。它们 顽强的生命力让我感动,它们不屈不 挠的精神把我折服。我们做人也应该 如此,不能屈服于环境和条件,只要心 中有理想、有信念,要敢于追求,要努 力奋斗,要用顽强的意志去克服一切 困难.

夕阳越沉越低,天边霞光万丈,霞 光穿过大地,给芦苇镶上一道道金边, 像是为它们披上一层金色的纱衣,整 片芦苇地都金光灿烂,为黄昏的乡村 增添了一抹绚丽的色彩。

我们依依不舍地离开了芦苇地。

我想,这绿色的芦秆、雪白的芦 花、金灿灿的夕阳、静谧的乡村,已构 成一幅绚丽多姿的乡村美景图。我有 空一定要把它画下来,挂在书房的墙 壁上,以便让我时不时陶醉一回。

初次邂逅芦苇,让我既惊喜又有 收获。

## 父亲是犁 母亲是耙

去年把祖辈留下的旧瓦房重新修 葺时,发现天井里还有一把很完整的 耙,是父亲生前一直用的。我用砂纸 把耙齿上的铁锈全部打磨开,用清漆 重新涂刷一遍,却发现,无论我如何打 磨和修补,终究物是人非了。父亲走 了十年,整十年。

犁耙是两种不同的工具。犁是开 土用的,犁头由铁片铸成,再旧式一点 的犁是纯由木头制成,犁头尖且锋利; 耙也是翻地的农具,由耙齿、横梁、直 梁和木质扶手组成。犁耙是耕地整地 的主要工具,先用犁打开坚实的土壤, 再用耙把地弄平整

父亲宛如一把犁,总把硬邦邦的 土地犁开;母亲就像一把耙,慢慢地把 犁开的泥土打平

刚参加工作的1998年底,单位离 家里大约30公里,那时家里十分困 难,为解决上下班的来回,父亲四处向 人借钱,帮我买了辆两轮摩托车,那时 其实回家也不多,多数住单身宿舍,如 工作生活上遇上什么麻烦事或堵心 事,我立马骑上那辆摩托,匆匆地跑回 家里找父亲商量。他一边抽着烟筒, 一边帮我出谋划策,总嘱咐我遇事要 学会沉住气。家里的事,他总是张罗

得周全稳妥,还有很多叔伯乡邻的事, 能帮尽帮

村里的叔公曾调侃我说:"无论村 里谁办喜酒,叫到你的话,你无论多 忙,都尽量要回,如若真回不了,你也 要打电话和主人家说清楚。"以前,觉 得叔公和我说这些,是逗笑,现在慢慢 体会,是道理

父母亲不舒服,最习惯的就是那 句:你骑车搭我出墟去看一下吧。其 实就是去镇上的小诊所,给老医生抓 一剂中草药或开些消炎药,简单直接, 回来慢慢熬。这些话,听了也是五味杂陈。"交椅轮流坐",我若日后也开始 腿脚不便了,敢不敢跟儿女说呢。

现在,心中那把无坚不摧的犁不 见了,几经周折买回的摩托车也过了 年检有效期。当年的烟筒声不再,父 亲那从容不迫、时紧时慢,略带点故事 的烟筒水碰撞声,也无法再听到。

父亲早早远去,母亲带着我们几 起生活,不算完整,也是一个上有 老下有小的家。

母亲,现也日渐年迈了,慢慢地陪 着我们细数岁月。

前些日子,送母亲去医院看腿脚 的老毛病,医生建议做个膝盖修复手 术,手术费用不菲,我们兄妹仨商量, 还是先缓一下吧。"老毛病"这个词把 事情忽悠过去了,也把自己给忽悠过 去了,这词可能是心灵上的慰藉的一 个平衡点,而内心是恻隐的,我也开始 讨厌了"不菲"这个词。

■汀火胜

母亲现每天既要张罗拾掇家里的 大小家务,又要管娃的接送,宛若一把 任劳任怨无微不至的耙,除了耙平土 地外,也时常为我们送上心灵鸡汤,谆 谆教导,使我们不轻易犯错。单靠-瓶清漆,又怎足弥补心中的愧疚?

闭上眼睛,父亲迎着朝阳执鞭把 犁的矫健身影浮现脑海;睁开眼睛,母 亲年近80,还在为子为孙日夜操劳,摸 爬滚打。母亲手上的茧在裂开后只能 靠止血贴绷住,脚步日益蹒跚笨拙只 能靠一些止痛药膏或活络油缓解不 适,却始终忍痛不语。想到我的父亲 母亲,我纵然面对生活上的再多苦再 多难,不敢也不会再吱声了。

父亲犹如一把犁,母亲宛若一把 上者相辅相成,相互依偎。无论遭 遇何种风雨和艰难险阻,父母如犁耙 般,为我们清除前行道路上的障碍、 困难以及杂念,他们坚韧不拔的精神, 平添我们前行的底气和勇气。





快捷投稿 扫码关注

## 月饼未老 时代已新

对于我们来说,月饼不仅是一种饼食, 更承载着中秋团圆文化的传统。从某种角 度来说,月饼也是时代变迁的见证。过去 曾经一饼难求,今天供应充裕,实际上反映 的是人民生活水平的显著提升,是改革开 放伟大成就的体现。

在记忆中,我第一次吃到月饼是1972 年的中秋节。有一天,阿婆从供销社买了 一筒红纸包装的饼,很小心地放入提篮里, 盖好盖子,用绳子吊在房梁上。我看到后, 闹着要吃饼。阿婆半哄半唬地说:"乖,这 是月饼,要到八月十五才吃的。"从那之后, 我知道有一种饼叫月饼。也不知过了多少 天,终于到了八月十五,阿婆在三楼的大阳 台上,悄悄地摆出一张小桌子,四个月饼装 一个小盘里摆在桌上,开始拜月神了。

我们耐着性子守在一旁,等月神领受 了阿婆的虔诚,月饼变成了我们的美食。 在阿公阿婆慈爱的目光中,我们欢快地吃 起那难得的月饼。岁月走过了半个多世 纪,我仍然记得那是一块五仁月饼,那种 香,那种甜,是我过去从没尝到过的。

过得最沉闷的中秋节是1976年的中 秋节,那是在防震棚里度过的。那时国民 经济濒于崩溃边缘,对于居民的粮食供应 已经难以为继,红薯干开始成为主食的一 部分,年幼的我也隐约感觉到生活的困 难。中秋节的晚上,各家工友都搬出一张 小桌子,摆出几个粗劣的月饼,尽量让孩子 们有一丝过节的欢乐。那年的月饼是最便 宜的豆沙月饼,皮厚、馅少、少油,吃在嘴里 好像满嘴都是粉末,只是那淡淡的甜味在 慰藉着我们。但大人们几乎都没有怎么吃 月饼,他们的眼里隐约有一种忧愁。

当改革开放的春风吹遍神州大地,短 短几年间,百姓渐渐吃饱饭了,开始了对更 美好生活的追求。但那时的物质依然不丰 富,月饼是颇受欢迎的点心,亲友之间开始 相互赠送月饼,那一筒筒的月饼,串起了亲 情友情。人人都盼着中秋这一天,能品尝 到那一口或豆沙细腻,或莲蓉甘甜,或五仁 丰腴的香甜软糯的滋味。在喜庆的节日气 氛中,1984年中秋,整个电白县月饼销售 一空。生活已经好转,百姓能吃得更香、更

那时候的月饼,除了味蕾上的享受,还 一种节日的仪式感,一种温饱的符号。 大人们喜笑颜开,孩子们欢欣雀跃,对国家 和未来的信心,让整个中国沉浸在欢乐之

2004年,国家经济持续多年的高速发 个色彩斑斓的月饼世界随之而来。 月饼的种类日益增多,包装日益精美,甚至 融人艺术设计和文化元素。但人们对于月 饼却"嫌"了。那一个中秋晚上,母亲切开 了几个不同馅料的月饼,兴致勃勃地招呼 我们品尝,但几乎所有人都予以婉拒,儿子 说"太甜了",女儿嫌"太多油了",妻子则说 "太腻了",我为了照顾母亲的面子吃了一 小块,随即也说"饱了"。这几块月饼一家 人吃,还剩下大半,母亲只好强行摊派,要 求每个人都要吃一点。

变了,月饼本身变得更精美、更多样 化,它反映了改革开放给人民带来的福祉, 反映了经济发展的成就。人民的生活随着 时代变了,丰衣足食之后,月饼这个高糖高 油的东西惹人"嫌"了。其实是月饼与百姓 一起见证了我们国家的发展与变化。

有人说"月饼老了",但我认为作为中 秋文化载体的月饼会有不断适应时代变化 而与时俱进的生命力,因为它承载着美好 与团圆之寓意。月饼没有老去,也不会老 去,它会以更丰富的形态和内涵,继续伴随 着人们度过一个个温馨的中秋佳节。